



## سوال

(59) نبی کریم ﷺ کی نماز کی کیفیت

## جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ  
نبی کریم ﷺ کی نماز کی کیفیت

## الجواب بعون الوهاب بشرط صحیح السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!  
الحمد للہ، والصلوة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

عبد العزیز بن عبد اللہ بن باز کی طرف سے ہر اس مسلمان کے نام جو یہ پسند کرتا ہے کہ وہ اس طرح نماز پڑھے جس طرح رسول اللہ ﷺ نماز پڑھا کرتے تھے تاکہ اس کا آپ ﷺ کے اس فرمان پر عمل ہو جائے کہ:

«صلوا كما رستمونی اصلی» (صحیح بخاری)

”تم اس طرح نماز پڑھو جس طرح مجھے نماز پڑھتے ہوئے دیکھتے ہو۔“

۱۔ خوب لچھے طریقے سے اس طرح وضو کرے جس طرح اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ہے تاکہ حسب ذیل ارشاد باری تعالیٰ پر عمل ہو سکے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا قُمْتُمْ إِلَى الصَّلَاةِ فَاغْسِلُوا وُجُوهَكُمْ وَأَيْدِيَكُمْ إِلَى الْمَرَافِقِ وَارْتَأِذُوا بِرُءُوسِكُمْ وَأَرِجُلَكُمْ إِلَى الْكَعْبَيْنِ ... سورة المائدة

”مومنو! جب تم نماز پڑھنے کا قصد کیا کرو تو منہ اور کہنیوں تک ہاتھ دھو لیا کرو اور سر کا مسح کر لیا کرو اور ٹخنوں تک پاؤں (دھو لیا کرو)“

یہ اس لئے بھی کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا ہے کہ ”وضو کے بغیر نماز قبول نہیں ہوتی۔“

۲۔ نمازی کو چاہئے کہ وہ جہاں کہیں بھی ہو اپنے تمام جسم سمیت قبلہ یعنی کعبہ کی طرف رخ کرے اور جس فرض یا نفل نماز کو ادا کرنا چاہتا ہے، دل میں اس کی نیت کرے، زبان سے نیت کے الفاظ ادا کرے کیونکہ زبان سے نیت کے الفاظ ادا کرنے کا شریعت میں حکم نہیں ہے کیونکہ نبی کریم ﷺ اور حضرات صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے زبان سے نیت کے الفاظ ادا نہیں فرمائے۔ مسنون ہے کہ نمازی خواہ وہ امام ہو یا منفر دلپنہ آگے سترہ رکھ لے کیونکہ نبی کریم ﷺ نے اس کا حکم دیا ہے۔

۳۔ اللہ اکبر کہہ کر تکبیر تحریمہ کہے اور اس وقت نظر سجدہ کی جگہ پر ہو۔



۴۔ تکبیر تحریر کہتے ہوئے اپنے دونوں ہاتھوں کو اپنے کندھوں یا کانوں کی لوکے برابر اٹھائے۔

۵۔ اپنے دونوں ہاتھوں کو اپنے سینہ پر اس طرح باندھے کہ دایاں ہاتھ بائیں ہاتھ کی ہتھیلی پر ہو کیونکہ وائل بن حجر اور قبیسہ بن حلب طائی عن ابیر رضی اللہ عنہم سے مروی ہے حدیث میں اس طرح وارد ہے۔

۶۔ اس کے بعد مسنون یہ ہے کہ دعا استفتاح پڑھی جائے اور وہ یہ ہے :

«اللهم باعدی وین خطایا کما باعدت بین المشرق والمغرب اللهم نقی من خطایا کما یقنی الثوب الا بیض من الدنس اللهم اغسلنی من خطایا بالماء والنج والبر»

“اے اللہ تو میرے اور میری خطاؤں کے درمیان اتنی دوری کر دے جتنی دوری تو نے مشرق و مغرب کے درمیان رکھی ہے۔ اے اللہ! تو مجھے میری خطاؤں سے ایسا پاک صاف کر دے جیسا کہ پڑے کو میل کچیل سے پاک صاف کر دیا جاتا ہے۔” اے اللہ! تو مجھے میری خطاؤں سے پانی، برف اور اولوں سے دھو ڈال۔”

اور اگر چاہے تو اس کے بجائے یہ دعا بھی پڑھ سکتا ہے :

«سبک اللهم وسمک وبارک اسمک وتعالی جک ولا الہ غیرک»

“میں پاکی بیان کرتا ہوں تیری اے اللہ، تیری ہی حمد و ثنا کے ساتھ، تیرا نام بہت برکت والا ہے اور تیری شان بہت بلند و بالا ہے اور تیرے سوا کوئی اور عبادت کے لائق نہیں۔”

پھر پڑھے :

«عوذ باللہ من الشیطان الرجیم۔ بسم اللہ الرحمن الرحیم»

“میں اللہ کی پناہ لیتا ہوں مردود شیطان سے، (شروع) اللہ کا نام لے کر جو بڑا مہربان نہایت رحم والا ہے۔”

اور پھر سورہ فاتحہ پڑھے کیونکہ نبی ﷺ کا ارشاد گرامی ہے :

«لا صلوة لمن لم یقرأ بفاتحہ الكتاب»

“جو شخص سورہ فاتحہ نہ پڑھے اس کی نماز نہیں ہوتی۔”

سورہ فاتحہ کے بعد آمین کہے اور اگر نماز جہری ہو تو آمین بلند آواز سے کہی جائے اور اس کے بعد قرآن مجید کا جو حصہ آسانی سے پڑھنا ممکن ہو وہ پڑھ لیا جائے۔

۷۔ اس کے بعد اللہ اکبر کہتے ہوئے رکوع کرے اور اپنے دونوں ہاتھوں کو کندھوں یا کانوں تک اٹھائے، سر کو کمر کے برابر رکھے اپنے دونوں ہاتھوں کو اپنے دونوں گھٹنوں پر رکھے، اپنی انگلیوں کو کھلا رکھے اور اس طرح نہایت اطمینان سے رکوع کرتے ہوئے یہ پڑھے :

«سبحان ربی العظیم»



”پاک ہے میرا عظیم پروردگار۔“

افضل یہ ہے کہ اس تسبیح کو تین بار یا اس سے بھی زیادہ بار پڑھا جائے اور مستحب یہ ہے کہ اس کے ساتھ یہ بھی پڑھے :

«سجناک اللهم ربنا وحمک اللهم اغفر لی»

”پاک ہے تو اے اللہ ہمارے پروردگار اور تیری ہی حمد و ثنا ہے۔ اے اللہ تو مجھے بخش دے۔“

۸۔ رکوع سے سر اٹھاتے وقت یہ کہتے ہوئے اپنے دونوں ہاتھوں کو کندھوں یا کانوں تک اٹھائے :

«سبح اللہ لمن حمد»

”اللہ نے اس شخص کی (تعریف) سن لی جس نے اس کی تعریف کی۔“

یہ کلمہ سب کو کہنا چاہئے خواہ امام ہو یا منفر دا اور اس کے بعد حالت قیام میں یہ پڑھے :

«ربنا ولک الحمد اذکیر اظہار کا فیر لیل . السموت وعل الارض وعل ما بینہما وعل ما تحت من شیء بعد»

”اے ہمارے پروردگار (میں تیری تعریف کرتا ہوں) اور تیرے ہی لئے بہت پاکیزہ، برکت والی تعریفیں ہیں، آسمانوں کو بھر جینے کے بقدر اور زمین کے بھر جینے کے بقدر اور جو ان دونوں کے درمیان (فضا) ہے، اس کے بقدر اور اس کے بعد ہر اس چیز کے بقدر جو تو چاہے۔“

اور اگر اس کے بعد یہ بھی پڑھے

«اے اللہ! واللہ اعلم ما قال العبد وکفناک عبد اللہ لانا ما اعطیت ولا معنی ما مننت ولا شیء ذالک اجد منک اجد»

”اے حمد و ثنا اور عظمت و بزرگی کے مالک جو کسی بندے نے (تیری شان میں) کہا اس سے زیادہ کے مستحق اور ہم سب تو تیرے ہی بندے ہیں جو تو عطا فرمائے اس کو کوئی منع کرنے والا نہیں ہے اور جو تو منع کر دے اس کو کوئی دینے والا نہیں ہے اور تیرے (قہر و غضب) سے کسی دولت مند کو اس کی دولت چھین سکتی۔“

تو بوجھا ہے کیونکہ یہ کلمات بھی بعض صحیح احادیث سے ثابت ہیں۔ اگر مقتدی ہو تو وہ سر اٹھاتے وقت کہے ((ربنا ولک الحمد)) مستحب ہے کہ امام و مقتدی میں سے ہر ایک اپنے دونوں ہاتھوں کو اپنے سینہ پر اسی طرح باندھ لے جس طرح اس نے رکوع سے پہلے حالت قیام میں باندھے تھے کیونکہ وائل بن حجر اور سہل بن سعد رضی اللہ عنہم کی حدیث سے ثابت ہے کہ نبی کریم ﷺ اسی طرح کیا کرتے تھے۔

۹۔ اس کے بعد اللہ اکبر کہتے ہوئے سجدہ میں چلا جائے۔ اگر آسانی سے ممکن ہو تو گھٹنوں (جس روایت میں گھٹنے پہلے رکھنے کا ذکر ہے بلحاظ سند ضعیف ہے۔ (زبیر علیہ زین) کو ہاتھوں سے پہلے زمین پر رکھے اور اگر اس میں دشوری ہو تو پھر ہاتھوں کو گھٹنوں سے پہلے رکھ لے، دونوں ہاتھوں اور پاؤں کی انگلیوں کو قبلہ رخ رکھے، ہاتھوں کی انگلیوں کو ملا کر رکھے، اور سجدہ میں اپنے جسم کے ساتھ اعضاء کو زمین پر رکھے، یعنی، پیشانی مع ناک، دونوں ہاتھ دونوں گھٹنے اور دونوں پاؤں کی انگلیوں کی اندرونی جانب اور سجدہ میں یہ پڑھے: ((سبحان ربی الاعلیٰ))

”پاک ہے میرا رب جو سب سے بلند و برتر ہے۔“ اور اسے تین بار یا تین بار سے بھی زیادہ پڑھے اور اس کے ساتھ ساتھ یہ پڑھنا بھی مستحب ہے :

”اے اللہ! اے ہمارے پروردگار! ہم تیری پاکی بیان کرتے ہیں اور تیری ہی تعریف ہے، اے اللہ تو مجھے معاف فرمادے۔“

سجدہ میں خوب کثرت سے دعا کرنی چاہئے کیونکہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا ہے کہ رکوع میں اللہ تعالیٰ کی تعظیم بیان کرو اور سجدہ میں خوب خوب دعا کرو کیونکہ سجدہ میں کی گئی دعا اس لائق ہے کہ اسے شرف قبولیت سے نواز جائے۔ اسی طرح یہ بھی آپ ﷺ کا ارشاد گرامی ہے کہ ”بندہ اپنے رب کے سب سے زیادہ قریب حالت سجدہ میں ہوتا ہے۔ لہذا سجدہ میں کثرت سے دعا کرو۔“

(ان دونوں احادیث کو امام مسلم نے صحیح میں روایت کیا ہے)

نازی کو چاہئے کہ وہ سجدہ میں اپنے لئے اور دیگر مسلمانوں کے لئے دنیا و آخرت کی بہتری کی دعا کرے خواہ نماز فرض ہو یا نفل، سجدہ میں دونوں بازوؤں کو پہلووں سے، پیٹ کو رانوں سے اور رانوں کو پنڈلیوں سے اٹھا کر رکھے اور کہنیوں کو بھی زمین سے اٹھا کر رکھے کیونکہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا ہے کہ ”سجدہ میں اعتدال کو اختیار کرو اور تم میں سے کوئی اپنے ہاتھوں کو اس طرح نہ پھیلائے جس طرح کتا پھیلاتا ہے۔“

۱۰۔ اس کے بعد اللہ اکبر کہتے ہوئے سجدہ سے سر اٹھائے، بائیں پاؤں کو پچھا کر اس پر بیٹھ جائے، دایاں پاؤں کھڑا رکھے، اپنے دونوں ہاتھوں کو اپنے رانوں اور گھٹنوں پر رکھے اور یہ دعا پڑھے:

«رب اغفرلی رب اغفرلی رب اغفرلی وارحمنی وارزقنی و اعافی و ابدنی واجبرنی»

”اے میرے رب! تو میری مغفرت فرما، اے میرے رب! تو میری مغفرت فرما، اے میرے رب! تو میری مغفرت فرما، اے اللہ! تو میری مغفرت فرما اور مجھ پر رحم کرو اور مجھے رزق عطا فرما اور مجھے عافیت عطا فرما اور مجھے ہدایت دے اور میری بگڑی بنا دے۔“

یہ دعا پڑھتے ہوئے نازی دونوں سجدوں کے درمیان نہایت اطمینان سے اس طرح بیٹھے کہ ہر عضو اپنی جگہ پر آجائے، جس طرح وہ رکوع کے بعد بالکل سیدھا اطمینان سے کھڑا ہوا تھا اسی طرح اب اطمینان سے بیٹھ جائے کیونکہ نبی کریم ﷺ رکوع کے بعد اور دونوں سجدوں کے درمیان اعتدال کو بہت طول دیا کرتے تھے۔

۱۱۔ اس کے بعد اللہ اکبر کہہ کر دوسرا سجدہ کرے اور اس میں بھی سب کچھ اسی طرح کرے جس طرح پہلے سجدہ میں کیا تھا۔

۱۲۔ اس کے بعد اللہ اکبر کہہ کر سجدہ سے سر اٹھائے اور تھوڑی دیر کے لئے اس طرح بیٹھ جائے جس طرح دونوں سجدوں کے درمیان بیٹھا جاتا ہے اسے جلسہ استراحت کہتے ہیں اور علماء کے صحیح ترین قول کے مطابق یہ جلسہ مستحب ہے، اگر اسے ترک بھی کر دیا جائے تو کوئی حرج نہیں، اس جلسہ میں کوئی ذکر یا دعا نہیں ہے پھر اگر آسانی سے ممکن ہو تو اپنے گھٹنوں پر اعتماد کرتے ہوئے دوسری رکعت کے لئے کھڑا ہو جائے اور اگر اس میں دشواری ہو تو ہاتھوں کو زمین پر رکھتے ہوئے کھڑا ہو جائے اور سورہ فاتحہ پڑھے، فاتحہ کے بعد قرآن مجید کا جو مقام آسانی سے پڑھ سکتا ہو تو وہ پڑھے اور پھر دوسری رکعت اسی طرح پڑھے جس طرح پہلی رکعت پڑھی تھی۔ یاد رہے مشنہدی کے لئے امام سے سہقت جائز نہیں ہے کیونکہ نبی کریم ﷺ نے اپنی امت کو اس سے منع فرمایا ہے، اسی طرح تمام افعال کو امام کے ساتھ سرانجام دینا بھی مکروہ ہے، جبکہ سنت یہ ہے کہ تمام افعال میں امام کی اقتداء ہو یعنی امام کے بعد مگر تاخیر کے بغیر اور اس کی آواز کے انقطاع پر تمام افعال سرانجام دینے چاہئے کیونکہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا ہے کہ ”امام اس لئے بنایا جاتا ہے کہ اس کی اقتداء کی جائے۔ لہذا اس سے اختلاف نہ کرو، جب وہ اللہ اکبر کہے تو تم بھی اللہ اکبر کہو اور جب وہ ”سمع اللہ لمن حمدہ“ کہے تو تم ”ربنا و لک الحمد“ کہو اور جب وہ سجدہ کرے تو تم بھی سجدہ کرو۔“ (مستشرق علیہ)

۱۳۔ جب نماز ”ثنائی“ یعنی دو رکعتوں والی ہو مثلاً نماز فجر، جمعہ اور عید تو دوسرے سجدہ کے بعد اس طرح بیٹھ جائے کہ دائیں پاؤں کھڑا ہو، بائیں پاؤں پچھا ہو، دایاں ہاتھ دائیں ران پر اور بائیں ہاتھ بائیں ران پر ہو، انگشت شہادت کے سوا دیگر تمام انگلیوں کو مٹھی میں بند انگشت شہادت کے ساتھ توحید کا اشارہ کرے اور اگر اپنے ہاتھ کی پھنکلیا اور بیچ کی انگلی کو بند







نبی کریم ﷺ نے فرمایا کہ جو شخص ایک دن رات میں بارہ رکعات نفل پڑھے تو اس کے لئے جنت میں ایک گھر بنا دیا جائے گا۔ امام ترمذی نے اس حدیث کو ذکر کرنے کے بعد ان بارہ رکعات کی تفصیل اسی طرح بیان کی ہے جیسا کہ ہم نے ابھی ذکر کیا ہے۔ سفر میں نبی کریم ﷺ ظہر، مغرب اور عشاء کی سنتوں کو ترک کر دیتے اور فجر کی سنتوں اور وتروں کو ضرور ادا کرتے تھے اور آپ ﷺ کی ذات گرامی ہی ہمارے لئے اسوہ حسنہ جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے :

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ... ۲۱ ... سورة الاحزاب

”یقیناً تمہارے لئے رسول اللہ (ﷺ) کی ذات میں بہترین (نمونہ) موجود ہے۔“

اور نبی ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ ”تم اس طرح نماز پڑھو، جس طرح مجھے نماز پڑھتے ہوئے دیکھتے ہو۔“

حدیث ما عندی والنداء علم بالصواب

## مقالات و فتاویٰ

ص 208

محدث فتویٰ